

热情地介绍自己村子,语气

批中国传统村落、国家级美丽宜居示范村、2017年中

哪里? 凭借什么魅力赢得

如此高的赞誉? 昨天记者

这座仅有374户750人的村庄,却拥有响当当的三块国家级金字招牌:第三

李家坑村到底厉害在

中充满了自豪。

国美丽休闲乡村。

一探究竟。



古朴美丽的李家坑村。

"在我们这里, 一年四季都很好玩, 春天赏樱花, 夏天玩漂流,秋天摘吊红, 冬天看雪景。"走进海曙区 章水镇李家坑村, 村民们会

美丽、宜居、休闲的李家坑村 吸引着越来越多的游客

▶ 美丽 细节处处见用心

从章水镇出发,汽车在盘山公路蜿蜒回转了40多分钟,终于来到位于四明山深处的李家坑村。这里平均海拔500多米,在群山环抱、茂林翠竹的映衬下,一条宽阔的溪坑穿村而过,风光旖旎,浑然一处"深山里的天坑"。

走在李家坑村,映入眼帘的是白墙灰瓦,马头墙三叠高耸,墙基都是用大小不一的鹅卵石砌成,圆润有致,与鹅卵石铺成的村道交相辉映。一座座明清建筑风格的四合院遍布村落,屋与屋之间是高耸的马头墙,台门上镶嵌的砖雕门匾,"环溪楼""与鹿游""凤跃鱼游"等字迹清晰,雕凤画龙呈现眼前。村口的一块牌匾,诉说着这座古村的悠

久历史:李氏家族乃大唐之后裔,始祖龄一公明末清初从 永康长恬迁此下筑定居、垦荒开基、生息繁衍,距今已有 400多年历史。

很快,记者被这里更多的暖心细节所吸引,显出这座 江南古村的精致之处。穿行在小弄中,只见墙上房前,户 户放置着几盆鲜花,在冬日里生机勃勃。在每家屋后,是 整齐划一的洗衣台,干净整洁方便生活。打开手机, WIFI信号很好,据介绍,村子正在打造智慧村庄,而且夜 景亮化工作正在推进中,在不久的将来,这里的夜晚将熠 熠发光。

宜居 老人长寿且幸福指数高

"我们这里环境好,长寿老人也多。"在村老年乐园,村党支部书记李红伟扳着手指向记者介绍,"村里现在最年长的老人有103岁了,还有位100岁的,80岁以上的就有60人,60岁以上的更有256人呢。"他的语气中很是骄傲。

记者追问几位老人长寿的秘诀,老人们都只是笑呵呵,朴素得不知道如何用言语总结。李红伟认为,李家坑自然环境好,溪水清澈,空气清新,而且老人们普遍有良好的生活习惯,日出而起、日落而息,加上健康绿色的饮食,以及平和安闲的性情,造就了这里老人的长寿。

"村里老人幸福指数也很高。比如这个老年乐园,目

前已经有18位老年人和农村五保户人住,居家养老登记的就有74位。而且村里给予老年乐园每位老人每月160元的生活费,更好地解决了老年人的后顾之忧,也让老人在外的子女更能安心工作。"

村里大多数年轻人都在山下工作,而村里还有一条不成文的规定,子女们必须每月回来陪长辈吃个饭,聊聊天。"村里就在老年乐园免费请大家吃饭,子女们和老人都很开心。"李红伟说。而且,村里对村民日常生活的一些费用给予补助,比如医保费、有线电视费、电费、老年津贴以及大学奖励基金等,每年累计发放这些福利资金近30万元。



白墙灰瓦与鹅卵石铺成的村道交相辉映。 记者 李臻 通讯员 史媛/文 刘波/摄

▶ 休闲 村民日子一天比一天红火

酒香不怕巷子深,李家坑的美丽吸引了越来越多的城市居民来休闲旅游。

"一年四季都有看头,春天看樱花、夏季玩漂流、秋天 摘吊红、冬天赏雪景。很多城里人来了一趟又一趟,每次 都有新收获。"村民李彩娟说起这里的四季,满是自豪。

20多年前,李彩娟嫁到章水镇的另一个村子。但是10年前,她和丈夫一起回到了李家坑,因为她看到娘家村庄的一个商机——游客开始关注这座深山里的古村了,越来越多的城里人来游玩。两口子开起了一家名为"环溪楼"的农家乐,每逢旺季,游客一波接一波,饭点时排队在她家农家乐等着翻桌吃饭,全家上阵都忙不过来。

能干的李彩娟还利用山里的土特产开发了伴手礼, "大家来了后都会带点小东西回去,我们这里的土特产都 是绿色自然的,常常卖得脱销。"

村子里还有几家民宿,让游客们放慢脚步,休闲放松。今年1月,在村子的四明廊桥边,有家名为"乡叙·樟溪谷"的民宿开业,此前,老板项恺在外地已开办了数家民

宿,都很成功。眼光老到的他选择这里开民宿有自己的理由,他认为"李家坑的海拔高度很合适,雾霾少,空气好,而且夏季特别适合避暑"。

项恺在李家坑主打的是"自然派"概念,"星光温泉泳池、皮划艇探险、攀爬山道、儿童乐园……根据李家坑的特点,开发的休闲项目很多。我们虽然开业时间不长,但在春节期间,客房已经很紧张了,游客以杭州、上海、宁波来的为主,大家普遍反映说来这里感觉特别舒服,很放松休闲。"

大批游客的到来带动了这里的经济发展,村民们是直接受益者。

"靠山吃山,原来我们村民的主要收入是种花木茶叶。现在旅游开发了,大家坐在家门口就能赚钱,就连80多岁的老婆婆,在旅游旺季时,在村口摆个摊,每天卖卖笋干、烤芋艿、茶叶蛋这些农副产品都有两三百元的收入呢。2010年,村民人均收入大概是5000元,但到去年人均收入已近万元,翻了一番,大家的日子一天比一天红火了!"李红伟说。